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练习!教材!

!

"

"!第一步#移项!得 $"%&'"

第二步#两边同除以 $!得"%&

'

$

!

$!算法一#按照逐一相乘的程序进行!

第一步#计算 " ('!得到 '"

第二步#将第一步中的运算结果 ' 与 ) 相乘!得到

")"

第三步#将第二步中的运算结果 ") 与 * 相乘!得

到 "+)!

算法二#利用循环计算!

第一步#使#%""

第二步#使 $ %""

第三步#使 $ %$ ,$"

第四步#使#%#($"

第五步#若 $ -*!则返回第三步!否则输出#!

'!第一步#计算斜率%

&'

%

$ &+

' &# &"$

"

第二步#用点斜式写出直线方程(&+%%

&'

%#","$!

.!算法一#运用公式 " ,$ ,' ,& ,$ %

$#$ ,"$

$

直

接计算!

第一步#取 $ %"++"

第二步#计算
$#$ ,"$

$

"

第三步#输出运算结果!

算法二#利用循环计算!

第一步#使#%""

第二步#使 $ %""

第三步#使 $ %$ ,""

第四步#使#%#,$"

第五步#若 $ -"++!则返回第三步!否则输出#!

!"#)123

练习!教材!

"

"

"!作
!

&')的内切圆的算法如下'

第 " 题图

/"#作
"

&')的平分线'*"

/$#作
"

&)'的平分线)+"

/'#过'*与)+的交点,作,-

#

')于点-"

/.#以点,为圆心!以,-为半径作圆!圆,即为

!

&')的内切圆!

$!/"#第 "(第 $ 个方程不动!用第 ' 个方程减去第 "

个方程!得到

",(%'!

(,.%)!

&(,.%"

{
"

/$#第 "(第 $ 个方程不动!用第 ' 个方程加上第 $

个方程!得到

",(%'!

(,.%)!

$.%0

{
"

/'#将上面的方程组自下而上回代求解!从而得

出"%"!(%$!.%'!

流程图如图所示!

第 $ 题图

练习!教材!

##

"

"!流程图如图所示!

第 " 题图

$!所给流程图描述了求三个数 /!0!1的最大数的

!
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算法!

'!/"#输入 /!0"

/$#如果 /

$

+!那么"

%

&

0

/

!并输出""

否则!如果0

$

+!那么输出)无解*"

否则!输出)解为全体实数*!

流程图如图所示'

第 ' 题图

练习!教材!

#$

"

"!/"#2

%

$"

/$#3

%

$"

/'#3

%

3,$"

/.#2

%

2 ,3"

/)#如果3-"++!那么转 /'!否则输出 2!

流程图如图所示!

第 " 题图

$!流程图表示将 )+ 名学生中成绩不低于 1+ 分的学

生的学号和成绩输出!

习题#!#!教材!

#!

"

"!/"#/

%

*!1)!4

%

".!$2"

/$#2

%

/4

$

"

/'#输出 2!

流程图如图所示!

第 " 题图

$!/"#输入票价""

/$#如果"

&

$!那么(

'

+"否则!如果
"[ ]
"+

%

"

"+

!那

么(

'

"&$

"[ ]
"+

"否则!(

'

"&$

"[ ]
"+

( )," "

/'#输出返还金额(!

流程图如图所示!

第 $ 题图

'!令
$"&(%"!#

!

.",'(%*!

{
"

流程图如图所示!

第 ' 题图

###

第 . 题图

"
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.!用345#/!0$表示 /除以0所得的余数!流程图如

图所示!

)!/"#输入 /!0!1

/$#5

%

/"

/'#如果0-5!那么5

%

0"

/.#否则!如果1-5!那么5

%

1"

/)#否则!输出最小数5!

流程图如图所示!

第 ) 题图

0!/"#输入 /!0"

/$#"

+

%

&

0

/

"

/'#如果 / 6+!那么输出"6"

+

"否则!输出"-"

+

!

流程图如图所示!

第 0 题图

###

第 * 题图

*!/"#输入 $"

/$#如果 $ %"1!那么转 /'!否则转 /""

/'#输出 $!

流程图如图所示!

1!/"#输入 /!0!1"

/$#如果 / ,061且0,16/且1,/ 60!那么6

%

/ ,0,1

$

!2

%

6#6&/$#6&0$#6&1槡 $!输出 2"否

则输出)不能构成三角形*!

流程图如图所示!

第 1 题图

2!/"#2

%

"

$

"

/$#3

%

""

/'#2

%

"

$ ,2

!3

%

3,""

/.#如果3小于 $!那么转 /'"

/)#输出 2!

流程图如图所示!

第 2 题图
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/$#如果 $

'

-" +++!那么输出 $!转 /'"否则算法

结束"

/'#$

%

$ ,"!转 /$!

伪代码如下
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流程图略!
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$如图#"$!根据图象可知方程 $

"

%. &"有一个根在

+"!$,内!

伪代码如下
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第 $ 题图

习题#!(!教材!

(&

"

"!设经过 "年后剩余的质量是原来的一半!则有

+O1.

"

%

"

$

!

用伪代码给出运用二分法计算这个方程近似解的

算法过程与案例 ' 类似!略!

$!算法分析'计算两个正整数 /!0的最小公倍数!实

际上只要求出这两个正整数的最大公约数 =!于是

/0

=

即为所求的最小公倍数!

求 /!0的最小公倍数的算法步骤为'

/"#输入两个自然数 /!0#/ 60$"

/$#1

%

/0"

/'#若345#/!0$ %+!则输出最小公倍数
1

0

!算法

结束"否则!转 /."

/.#>

%

345#/!0$!/
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0!0
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>!转 /'!
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复习题!教材!

(!

"

"!第一步#作
+

?的两条弦&'和')"

第二步#分别作 &'!')的垂直平分线 @

"

!@

$

!@

"

和

@

$

的交点?即为
+

?的圆心!

第 " 题图

$!第一步#/

%

"!0

%

"+ &/"

第二步#2

%

/0"

第三步#如果 / 62!那么输出 2!算法结束!否则

/

%

/ ,"!0

%

"+ &/"

第四步#如果 /062!那么转第二步!否则转第三步!

'!第一步#$

%

""

第二步#"

%

" ,"+

&$

!&

%

+<#"$ &<#"$,9#"&"$"

第三步#输出"!&"

第四步#$

%

$ ,""

第五步#如果 $ 6)!那么结束程序!否则转第二步!

算法流程图如下!

第 ' 题图
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算法二'
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""

/$#2
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/'#2
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$#$ ,"$

"

/.#$

%

$ ,""

/)#如果 $

&

22!那么转 /'!否则结束算法!输出

/"

算法一更简单!

)!/"#作
"

,'A%

"

"

/$#在',上截取'&%1"

/'#在'A上截取')%/"

/.#连接&)!则
!

&')即为所求作的三角形!
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####!789:(是闰年
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#####!789:(是闰年

###BCD<

#####!789:(是平年

###B95 >?

#B95 >?

BCD<

##!789:(是平年

B95#>?

B95

流程图如图所示!

第 2 题图

"+!略!

""!略!
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流程图如图所示!
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!"#$%&' !

第 "$ 题图

本章测试!教材!

()

"

"!.#'

$!(%

"!#"6+!

&"!"

&

{
+

'!'#.!"+#)!$"#0!$

&

"+#*!H#1!I

2!J#"+!I#""!'

"$!伪代码如下
(((((

)

)

)

)

)

)

)

)

(((((

(
(

(
(

(
(

(
(

'

;<=5 "

>?#"-$#@A<9

# (

'

"

$

&"

BCD<

# (

'

&"

$

,"

B95 >?

!789:(

"'!流程图如图所示!

第 "' 题图

".!流程图如图所示!

第 ". 题图

##

伪代码如下'

")!流程图如图所示!

第 ") 题图

'# ():);

#" !)<=>+

练习!教材!

'!

"

"!略!

$!略!

'!样本共有 "+ 种!可能的样本是'/!0"/!1"/!="/!B"

0!1"0!="0!B"1!="1!B"=!B!

.!略!

练习!教材!

')

"

"!H

$!J

'!第一步'将 " ++' 名学生用随机方式进行编号'

+ +++!+ ++"!+ ++$!&!" ++$"

第二步'从总体中剔除 ' 个个体#剔除方法可用随

(



!"#$%&

机数表法$"

第三步'将剩下的 " +++ 名学生重新编号#分别为

+++!++"!++$!&!222 号$!并平均分成 $+ 段!

第四步'在第一段 +++!++"!++$&!+.2 这 )+ 个编

号中随机地抽取 " 个号码#可用抽签法或随机数

表法$@!则再抽出编号为@,)+!@,"++!@,")+!&!

@,2)+ 的个体!这样由个体编号分别为 @!@,

)+!&!@,2)+的 $+个个体就可以组成抽取的样本!

.!略!

练习!教材!

'"

"

"!系统抽样#$!0#'+#"+#'!1+

.!应采用分层抽样"从小学部(初中部(高中部各抽

取 .+!"0!$. 人"平均 )+ 名学生中抽取到 " 名学

生!

)!略!

练习!教材!

$#

"

"!I

$!此机构的总人数为 "') 人!行政人员 '+ 人!后勤职

工 .) 人!

'!J#.!J

习题&!#!教材!

$&

"

"!用分层抽样法!分别从中外合资企业(私营企业(

国有企业(其他性质的企业中抽取 1 家("0 家("$

家和 . 家!

$!)"

'!从高二年级抽取的人数为 .) &$+ &"+ %")#人$!

所以!该校总人数为
'++

")

(.) %2++#人$!

.!因为
$++

' ,$!1 ,$!$ ,$

(' %0+#名$!

$++

' ,$!1 ,$!$ ,$

($!1 %)0#名$!

$++

' ,$!1 ,$!$ ,$

($!$ %.. #名$!

$++

' ,$!1 ,$!$ ,$

(

$ %.+#名$!所以!. 个区分别应抽取 0+ 名!)0 名!

.. 名和 .+ 名学生!

)!略!#0!略!#*!略!#1!略!#2!略!

"+!应该用分层抽样法!抽取 Q型血
.+

)++

($++ %

"0#人$!H型血
.+

)++

("$) %"+#人$!I型血
.+

)++

(

"$) %"+#人$!HI型血
.+

)++

()+ %.#人$!

第一步#将 HI型血的 )+ 人进行编号!分别为

++!+"!+$!&!.2"

第二步#将 ++!+"!&!.2 这 )+ 个号码写在形状(

大小相同的号签上"

第三步#将号签放在一个纸箱中!并搅拌均匀"

第四步#从纸箱中每次抽取 " 个号签!连续抽取

. 次"

第五步#将HI型血的 )+ 人中与号签编码相同

的人找出!

""!略!

"$!略!

#"#)?@AB.C;

练习!教材!

$$

"

"!频率分布表如下'

分组 频数 频率

#"!.)$"!*)" . +!$+

#"!*)$$!+)" ) +!$)

#$!+)$$!')" ' +!")

#$!')$$!0)" ) +!$)

#$!0)$$!2)" " +!+)

#$!2)$'!$)% $ +!"+

合计 $+ "

$!L

'!频数是 ".!频率是
".

"++

%+!".!

.!

分组 频数 频率

#"$)% ") +!")

#0$"+% $* +!$*

#""$")% '$ +!'$

#"0$$+% ") +!")

#$"$$)% 1 +!+1

#$0$'+% ' +!+'

合计 "++ "

因为 ' (+!") ,1 (+!$* ,"' (+!'$ ,"1 (+!") ,

$' (+!+1 ,$1 (+!+' %"$!")

,

"$!所以估计该书

中平均每个句子包含的字数约为 "$ 个!

练习!教材!

$"

"

"!略!#$!"

'!#"$频率分布表如下'

)



'()*%+

!"#$%&' !

时间!A" 频数 频率

#)++$0++" " +!+"

#0++$*++" . +!+.

#*++$1++" 1 +!+1

#1++$2++" ") +!")

#2++$" +++" $+ +!$+

#" +++$" "++" $. +!$.

#" "++$" $++" "1 +!"1

#" $++$" '++" * +!+*

#" '++$" .++" $ +!+$

#" .++$" )++% " +!+"

合计 "++ "

#$$频率分布直方图如图所示!

第 ' 题图

#'$因为使用寿命不低于 " +++ A的频率为+!)$!所以

估计使用寿命不低于 " +++ A的灯泡约有 ) $++只!

练习!教材!

!#

"

"!茎叶图如下'

+ ''.))00000**11112222

" ++++++++""""$$$$$$'''..))00*12

第 " 题图

$!2"

'!#"$甲运动员的最高得分为 )" 分!乙运动员的最

高得分为 )$ 分"

#$$甲运动员的成绩好于乙运动员!

习题&!&!教材!

!&

"

"!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

0 环及 0 环以下 $ +!+0*

* 环 0 +!$++

1 环 * +!$''

2 环 "+ +!'''

"+ 环 ) +!"0*

合计 '+ "

#$$估计射手击中 * 到 2 环的可能性约为 *0!0"!

$!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

#$$!)$$)!)" ' +!+0

#$)!)$$1!)" 1 +!"0

#$1!)$'"!)" 2 +!"1

#'"!)$'.!)" "" +!$$

#'.!)$'*!)" "+ +!$+

#'*!)$.+!)" ) +!"+

#.+!)$.'!)% . +!+1

合计 )+ "

#$$频率分布直方图如图所示!

第 $ 题图

#'$区间+'.!)!'*!)$的组中值为 '0!这样!可估计纤

维长度小于 '0 GG的频数约为 '0!频率约为 *$"!

'!#"$表中频率一列应填'+!+'!+!+2!+!"'!+!"0!

+!$0!+!$+!+!+*!+!+.!+!+$!

#$$频率分布直方图如图所示'

第 ' 题图

#'$*)"!

.!频率分布表如下'

分组 频数 频率

#$)!$')$$)!$0)" " +!+"

#$)!$0)$$)!$2)" $ +!+$

#$)!$2)$$)!'$)" ) +!+)

#$)!'$)$$)!'))" "$ +!"$

#$)!'))$$)!'1)" "1 +!"1

#$)!'1)$$)!.")" $) +!$)

#$)!.")$$)!..)" "0 +!"0

#$)!..)$$)!.*)" "' +!"'

#$)!.*)$$)!)+)" . +!+.

#$)!)+)$$)!)')" $ +!+$

#$)!)')$$)!)0)% $ +!+$

合计 "++ "

!*



!"#$%&

频率分布直方图与折线图如图所示!

第 . 题图

)!频率分布表如下'

分组 频数 频率

#1&++$2&++" )

"

0

#2&++$"+&++" )

"

0

#"+&++$""&++" .

$

")

#""&++$"$&++" $

"

")

#"$&++$"'&++" + +

#"'&++$".&++" + +

#".&++$")&++" "

"

'+

#")&++$"0&++" "

"

'+

#"0&++$"*&++" )

"

0

#"*&++$"1&++" '

"

"+

#"1&++$"2&++% .

$

")

合计 '+ "

频率分布直方图如图所示'

第 ) 题图

从频率分布直方图中可以看出!大约每天的 1'++

到 ""'++ 与 "0'++ 到 "2'++ 是行车高峰期!

0!略!#*!略!

1!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

一等品 1 +!$+

二等品 "1 +!.)

三等品 "$ +!'+

次品 $ +!+)

合计 .+ "

#$$频数条形图略!

#'$ 这种产品为二等品或三等品的百分率 %

"1 ,"$

.+

("++" %*)"!

2!#"$这两组数据用茎叶图表示如图所示!

第 2 题图

#$$电脑杂志句子较短!多在 "+ 到 '+ 个字之间!

报纸句子长度在 "+ 到 .+ 个字之间的分布较为均

匀!较电脑杂志而言!报纸的长句较多!

"+!略!

#"$)?@DEF.C;

练习!教材!

!%

"

"!略!

$!估计这批灯泡的平均使用寿命为"))+ ("" ,

0)+ (." ,*)+ (1" ,1)+ (")" ,2)+ ($+" ,

" +)+ ($." ," ")+ ("1" ," $)+ (*" ,

" ')+ ($" ," .)+ ("" %22*#A$!

'!"%

"

$+

#"+$ ,"+) ,& ,21 ,2*$ %"+1!'#分$!

.!"2!1)

)!#"$$ 分!##$$$ 分!##'$能!平均分为 $ 分!

练习!教材!

)#

"

"!槡$

$!甲(乙两个班的样本平均数均为 "0+!但甲班的极

差为 '!乙班的极差为 '+!故甲班的波动较小!

'!"$#.!甲较稳定!

)!甲的平均值为 "+!标准差约为 +!$')"乙的平均值

为 "+!标准差约为 +!'$.!

!!



'()*%+

!"#$%&' !

习题&!(!教材!

)&

"

"!"+ R!

$!"%

"

'+

#$ ()!" ,' ()!$ ,0 ()!' ,1 ()!. ,* (

)!) ,' ()!0 ," ()!*$

,

)!'2!该厂这个月的平

均日产值约为 )!'2 万元!

'!在全部数据中找出最小值 .!+ 和最大值 *!.!两者

之差为 '!.!确定全距为 '!)!以组距 +!) 将区间

+.!+!*!),分成 * 个组!

分组 频数 频率

#.!+$.!)" " +!+"

#.!)$)!+" $ +!+$

#)!+$)!)" ") +!")

#)!)$0!+" $1 +!$1

#0!+$0!)" '' +!''

#0!)$*!+" "1 +!"1

#*!+$*!)% ' +!+'

合计 "++ "

"%

"

"++

#.!$) (" ,.!*) ($ ,)!$) (") ,)!*) (

$1 ,0!$) ('' ,0!*) ("1 ,*!$) ('$ %0!+'!估计

该试验田里麦穗的平均长度约为 0!+' SG!

.!#"$甲机床次品数的平均值为 "!)!乙机床次品数

的平均值为 "!$!故乙机床次品数的平均值较小"

#$$甲的方差为 "!0)!乙的方差为 +!*0!故乙机床

的生产状况较为稳定!

)!估计甲机床平均次品率约为#+ (+!* ," (+!" ,

$ (+!" ,' (+!"$ T" +++ %+!+0"!乙机床平均次

品率约为#+ (+!) ," (+!' ,$ (+!$ ,' (+$ T

" +++ %+!+*"!故甲机床的产品质量较好!

0!#"$此样本中金属棒的平均长度约为 )!22 SG!

#$$频率分布表如下'

分组 频数 频率

#)!2$$)!2)" . +!"

#)!2)$)!21" "+ +!$)

#)!21$0!+"" "* +!.$)

#0!+"$0!+.% 2 +!$$)

合计 .+ "

频率分布直方图如图所示'

第 0 题图

#'$0 (#" &+!$"$

,

)!22!0 (#" ,+!$"$

,

0O+"!故合格的金属棒有 ") 根!合格率约为 ") T

.+ %'*!)"!

*!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

#)'$0"" ) +!+1'

#0"$02" ". +!$'.

#02$**" $) +!."*

#**$1)" "" +!"1'

#1)$2'% ) +!+1'

合计 0+ "

频率分布直方图如图所示!

第 * 题图

#$$由组中值估计的总体平均数为#)* () ,0) (

". ,*' ($) ,1" ("" ,12 () $ (

"

0+

%

*$!0!约 *' 次!

实际总体平均数约为 *$!误差约为 "!

1!施了新化肥的土地平均每块土地的产量为

$+!)$ UV!未施新化肥的土地平均每块土地的产量

为 "*!'0 UV!施了新化肥的土地的总产量为 "+$0

UV!未施新化肥的土地的总产量为 101 UV!说明新

化肥的研制取得了成功!

#"%)GHIJ>2

练习!教材!

)%

"

"!设 "22) 年取"%+!"220 年取 "%"&&根据题意!

!"



!"#$%&

居民生活污水的年排放量与年份的线性回归方程

求解如下'

"

"

%+!"

$

%$!"

'

%'!"

.

%.!"

)

%)!"

0

%0!"

*

%*"

(

"

%")"!(

$

%"12!"!(

'

%"2.!1!(

.

%$+'!1!(

)

%

$$+!2!(

0

%$$*!*!(

*

%$'$!'!

-

*

:C"

"

$

:

C+

$

D$

$

D'

$

D.

$

D)

$

D0

$

D*

$

C"'2!

-

*

:C"

"

:

C $*!

-

*

:C"

(

:

C ")" D"12!" D"2.!1 D

$+'!1 D$$+!2 D$$*!* D$'$!' C" ."2!0!

-

*

:C"

"

:

(

:

C+ E")" D$ E"12!" D' E"2.!1 D

. E$+'!1 D) E$$+!2 D0 E$$*!* D* E$'$!' C

) 1*.!0!

"%

$*

*

!(%

" ."2!0

*

!

所以0%

) 1*.!0 &* (

$*

*

(

" ."2!0

*

"'2 &* (

$*( )
*

$

,

""!..0 *$!

/ %

" ."2!0

*

&""!..0 *$ (

$*

*

,

")1!0.1 '*!

从而所求回归直线方程为 F

(%""!..0 *$",

")1!0.1 '*!故估计 "220 年我国居民生活污水排

放量约为 "*+!" 亿吨!预测 $++. 年我国居民生活

污水排放量约为 $0"!* 亿吨!

$!"%"++!(%".+!

-

)

:C"

"

$

:

C)+ '2$!

-

)

:C"

"

:

(

:

C*+ )2$!

0C

*+ )2$ G) E"++ E".+

)+ '2$ G) E"++

$

,

"!)"!/ C".+ G

"!)" E"++ CG""!

故(

W

C"!)""G""!

'!#"$散点图如图所示!

第 ' 题图

#$$

-

"$

:C"

"

$

:

C$2!1+1!

-

"$

:C"

"

:

C"1!)!

-

"$

:C"

(

:

C'.!"*!

-

"$

:C"

"

:

(

:

C).!$..!

"%

"1!)

"$

!(%

'.!"*

"$

!0%

).!$.. &"$ (

"1!)

"$

(

'.!"*

"$

$2!1+1 &"$ (

"1!)( )
"$

$

,

"!$"0 +.!/ %

'.!"*

"$

&"!$"0 +. (

"1!)

"$

,

+!2*$ **!

故每月产品的总成本 (与月产量 "之间的线性回

归方程为(

W

%"!$"0 +.",+!2*$ **!

习题&!'!教材!

)"

"

"!

!

$!#"$散点图如图所示!

第 $ 题图

#$$

-

)

:C"

"

$

:

C$

$

D.

$

D)

$

D0

$

D1

$

C".)!

-

)

:C"

"

:

C$)!

-

)

:C"

(

:

C$)+!

-

)

:%"

"

:

(

:

%$ ('+ ,. (.+ ,) (0+ ,0 ()+ ,1 (*+ %

" '1+!

"%)!(%)+!

0%

" '1+ &) () ()+

".) &) ()

$

%0!)!/ %)+ &0!) () %"*!)!

故线性回归方程为(

W

%0!)","*!)!

'!#"$散点图如图所示!

第 ' 题图

#$$根据散点图!这些点在一条直线的附近!"与(具

有线性相关关系!线性回归方程为(

W

%+!'+)",

2!22+!

.!#"$散点图如图所示!

!#



'()*%+

!"#$%&' !

第 . 题图

#$$变量 "与 (之间的线性回归方程为 F

(%

".!+2+ 2""&"'!$$* $*!

)!略!

复习题!教材!

%$

"

"!H

$!用简单随机抽样法"用分层抽样法!男生抽 ' 人!

女生抽 $ 人!

'!"+!

.!#"$频率分布表如下'

杆数 频数 频率

0) "

"

".+

00 $

"

*+

0* )

"

$1

01 '

'

".+

02 1

$

')

*+ "*

"*

".+

*" $+

"

*

*$ '"

'"

".+

*' $$

""

*+

*. $"

'

$+

*) "+

"

".

合计 ".+ "

#$$频数条形图如图所示!

第 . 题图

)!略!

0!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

文学类 '' +!"0)

理化类 '+ +!")+

数学类 0$ +!'"+

社会科学类 .* +!$')

信息类 $1 +!".+

合计 $++ "

#$$频数条形图如图所示!

第 0 题图

*!#"$频率分布表如下'

分组 频数 频率

#"++$$++" $+ +!"+

#$++$'++" '+ +!")

#'++$.++" 1+ +!.+

#.++$)++" .+ +!$+

#)++$0++% '+ +!")

合计 $++ "

#$$频率分布直方图如图所示'

第 * 题图

!$



!"#$%&

#'$估计电子元件寿命在 "++ X.++ A内的百分比

约为 0)"!

#.$估计电子元件寿命在 .++ A以上的百分比约为

')"!

1!#"$")!+!$)##$$+!*)

2!甲同学 ) 次测试成绩的方差为 "+.!乙同学 ) 次测

试成绩的方差为 '.!甲的方差大于乙的方差#乙

"+!#"$这 $+ 个数据中最小值为 '!2!最大值为"+!'!

相差 0!.!以 " 为组距!将所有数据分为 1 组!列

出频率分布表如下'

分组 频数 频率

#'$." " +!+)

#.$)" $ +!"

#)$0" " +!+)

#0$*" ) +!$)

#*$1" . +!$

#1$2" ) +!$)

#2$"+" + +

#"+$""% $ +!"

合计 $+ "

频率分布直方图如图所示'

第 "+ 题图

#$$用组中值估计'

平均数%#'!) (" ,.!) ($ ,)!) (" ,0!) () ,

*!) (. ,1!) () ,2!) (+ ,"+!) ($$ T$+ %

*!$#UV$!

方差%+#'!) &*!$$

$

,$ (#.!) &*!$$

$

,

#)!) &*!$$

$

,) (#0!) &*!$$

$

,. (#*!) &

*!$$

$

,) (#1!) &*!$$

$

,$ (#"+!) &*!$$

$

, T

$+ %'!$"#UV

$

$!

""!以南京市月平均气温为自变量 "!对应的哈尔滨

市月平均气温为函数值(!作出散点图如图所示!

第 "" 题图

这些点分布在一条直线附近!故这两个城市的月

平均气温具有线性相关关系!线性回归方程为

(

W

%"!0". 0"&$"!""!

"$!父亲的平均年龄为#'1 ($ ,.+ ,." ($ ,.$ ,

.' ,.. ,.) ,.0 ,.1 (' ,.2 ($ ,)" ,)$ ,). ,

)) ,)* ($ ,)1 ,0"$ T$'

,

.1!+.!

母亲的平均年龄为#') ,'0 ,'1 ,'2 ($ ,.+ ,

.$ ,.' ($ ,.. (' ,.0 ,.* ,.1 ,.2 ($ ,)" ,

)$ ($ ,)' ,)) ,)*$ T$'

,

.)!.1!

"'!略!

".!可用组中值对平均分进行估计!

平均分%#"+ (. ,'+ (1 ,)+ ("+ ,*+ (0 ,2+ (

$$ T#. ,1 ,"+ ,0 ,$$ %.0!

")!略!

"0!对于歌手水平的判定!可以考虑用各位歌手所得

的平均分来刻画!为了防止个别评委所给的极端

分数的影响!可以去掉一个最高分和一个最低

分!由此可用计算器求得各位歌手的最后的分

数!如表 "!

对评委的评价水平的评价是一个开放性问题!可

以有多种方案!如'看谁的评分经常作为被去掉

的)最高分*或)最低分*!则有理由认为该评委的

水平不高"可按各位评委给出的分数与最终结果

的接近程度#某评委各次所给分数与最终结果的

差的绝对值的和!或平方和等$来刻画!

用平方和研究可得表 $!

!%



'()*%+

!"#$%&' !

###表 "

歌手 平均得分

" 2!"2*

$ 2!"+.

' 2!"$*

. 2!+$1

) 2!"))

0 2!"+)

* 2!'.+

1 2!"*1

2 2!".)

"+ 2!$"'

####表 $

评委 水平值

" +!.'*

$ +!$1"

' +!"'$

. +!+.0

) +!+'+

0 +!+".

* +!+""

1 +!+$.

2 +!+)0

"+ +!"+2

"" +!"2+

"$ +!'"1

#"$歌手的名次为第一名*号!第二名"+号!第三名

"号!第四名1号!第五名)号!第六名2号!第七名'

号!第八名 0号!第九名 $号!第十名 .号!

#$$" 号评委的评判水平最低!其次是第 "$ 号评

委!故可以考虑下次聘请 $ X"" 号这 "+ 名评委!

本章测试!教材!

%%

"

"!+!.#$!$+#'!1.#.!"2$#)!

"

#0!""!0)

*!L#1!H#2!L#"+!J

""!

!

对 "+ 部手机进行编号!编号为 " X"+"

"

制作

" X"+ 的 "+ 张号签!充分搅匀"

#

随机抽取 . 张

号签"

$

对应抽取的号签抽取出对应编号的手

机!完成抽样!

"$!首先确定抽取比例!然后再根据各层份数确定各

层要抽取的份数!因为
)++

)+ +++

%

"

"++

!而
"+ 1++

"++

%

"+1#份$!

"$ .++

"++

%"$.#份$!

") 0++

"++

%")0#份$!

"" $++

"++

%""$#份$!所以每类中应分别抽取 "+1!

"$.!")0!""$ 份进行调查!

"'!#"$频率分布表如下表所示!

分组 频数 频率

#"$!)$")!)" 0 +!+0

#")!)$"1!)" "0 +!"0

#"1!)$$"!)" "1 +!"1

#$"!)$$.!)" $$ +!$$

#$.!)$$*!)" $+ +!$+

#$*!)$'+!)" "+ +!"+

#'+!)$''!)% 1 +!+1

合计 "++ "

#$$总体中在+$"!)!'+!)$的数据约占 )$"!

".!"甲 %#$* ,'1 ,'+ ,'* ,') ,'"$ T0 %''!

#

$

甲 %

2.

0

!#甲,'!20!

"乙 %#'' ,$2 ,'1 ,'. ,$1 ,'0$ T0 %''!#

$

乙 %

*0

0

!#乙,'!)0!

因为"甲 %"乙!#甲 6#乙!所以甲(乙两位运动员的成

绩大体相当!其中乙比甲的成绩更稳定!

")!#"$数据散点图如图所示!

第 ") 题图

#$$因为"%'.!(%")!

-

)

:C"

"

$

:

C1 ))+!

-

)

:C"

"

:

(

:

C

' $2+!所以 0C

' $2+ G) E'. E")

1 ))+ G) E'.

$

,

+!$0*!

/ C") G+!$0* E'. C)!2$$!故回归直线方程为

(

W

C+!$0*"D)!2$$!

#'$ 当 "C0+ 时!(

W

C+!$0* E0+ D)!2$$ C

$"!2.$!预测腐蚀时间为 0+ D时腐蚀深度是

$"O2.$ GG!

!&



!"#$%&

'$ ()K)L

$" !)MNOPQRKL

练习!教材!

"'

"

"!J

$!#"$随机事件!#$$不可能事件!#'$必然事件!

#.$不可能事件!#)$随机事件!#0$随机事件!

'!

#

#

%

#

!"$

.!L#)!略!

练习!教材!

")

"

"!L#$!不对!

'!不同意!随机事件发生的概率与该事件以前是否

发生无关!故下次发生的概率仍为
"

$

!

.!不一定!第 "+ 个人能治愈的概率仍为 "+"!

)!."

习题(!#!教材!

")

"

"!#"$随机事件"#$$不可能事件"#'$随机事件"

#.$必然事件"#)$不可能事件"#0$必然事件"#*$

随机事件"#1$随机事件!

$!

!"

#

#

#

$

'!L

.!#"$补全表格如下'

射击次数 "++ "$+ ")+ "++ ")+ "0+ ")+

击中飞

碟次数
1" 2) "$' 1$ ""2 "$* "$"

击中飞碟

的频率
+!1"+ +!*2$ +!1$+ +!1$+ +!*2' +!*2. +!1+*

#$$+!1!

)!略!

0!约 .++ 次!

*!略!

1!YZL<[<\曾统计了 .'1 +$' 个字母!得到的各个字

母出现的频率表如下!

英语字母出现频率表

!@<=SA<7DJ4CC<V<!7<DD$J4C]Ĝ8=

M98_<7D8:\$ <̀[a47U$"2*+"

字母 频率 字母 频率

+ +!"$0 1 H +!+'2 .

I +!+2* 1 * +!+'1 2

& +!+*1 1 J +!+$1 +

? +!** 0 ) +!+$0 1

3 +!+*+ * - +!+$) 0

A +!+*+ 0 , +!+$. .

2 +!+0' . K +!+$" .

L +!+)2 . M +!+$+ $

N +!+)* ' ; +!+"1 *

8 +!+"1 0 O +!++" 0

' +!+") 0 P +!++" +

7 +!+"+ $ Q +!++ 2

R +!++0 + S +!+++0

$"#)STKU

练习!教材!

#*(

"

"!L#$!#"$

"

"++ +++

##$$

"

"+

##'!

2

"+

.!#"$."#$$$"#'$

"

$

!#)!

"

"+

!#0!

'

.

习题(!&!教材!

#*(

"

"!

"

$+

$!买到一等品的概率为 +!$1"买到合格品的概率为

+!2'!

'!未涂红漆的小木块有#. &$$

'

%1#个$!故至少有

一面涂红漆的小木块有 0. &1 %)0#个$!故所求概

率是
*

1

!

.!掷 ' 次点数之和为 "0!只有 0 ,0 ,.!0 ,. ,0!. ,

0 ,0!0 ,) ,)!) ,0 ,)!) ,) ,0 这 0 种可能情

况!故所求概率为8%

0

0

'

%

"

'0

!

!'
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!"#$%&' !

)!#"$"++ 以内!0 的倍数有
"++[ ]
0

%"0 个!故这张卡

片上写的数是 0 的倍数的结果有 "0 种"

#$$这张卡片上写的数是 0 的倍数的概率是 8%

"0

"++

%

.

$)

!

0!#"$所有的基本事件有 /

"

!/

$

"/

"

!/

'

"/

$

!/

'

"/

"

!0

"

"

/

"

!0

$

"/

$

!0

"

"/

$

!0

$

"/

'

!0

"

"/

'

!0

$

"0

"

!0

$

!

即共有 "+ 个基本事件!

#$$参赛学生中恰好有 " 名男生的概率是 8%

0

"+

%

'

)

!

#'$参赛学生中至少有 " 名男生的概率是
2

"+

!

*!甲排在乙前面与排在乙后面是等可能的!故所求

概率是
"

$

!

1!#"$8

"

%

"1)

"1) ,1" ,'0

%

"1)

'+$

"#$$8

$

%

1"

"1) ,1" ,'0

%

1"

'+$

"#'$8

'

%

"1)

'+$

,

1"

'+$

%

$00

'+$

%

"''

")"

!

2!#"$8

"

%

.

)$

%

"

"'

"#$$8

$

%

"'

)$

%

"

.

"#'$8

'

%

"

)$

!

"+!8%

$

.

%

"

$

!

""!在 "+ 件产品中抽取 $ 件的方法有 .) 种!

#"$在 1 件合格品中抽取 $ 件的方法有 $1 种!故

两件都是合格品的概率为
$1

.)

"

#$$抽取 " 件合格品!" 件不合格品的方法有 1 (

$ %"0#种$!故所求概率为
"0

.)

"

#'$抽取 $ 件不合格品的方法有 " 种!故退货概

率为
"

.)

!

"$!从 0 个球中任意摸出 $ 球的方法有 ") 种!

#"$任意摸出 $ 个都是红球的方法有 " 种!故 $

只球都是红球的概率为
"

")

!

#$$两球同色的概率为
"

)

"

#'$恰有 " 只球是白球的概率为
1

")

!$ 只球都是

白球的概率为
"

")

"故得所求倍数为
1

")

T

"

")

%

1#倍$!

"'!

"

'0)

!

".!可列表说明如下'

齐王马 田忌马

上 上 上 中 中 下 下

中 中 下 上 下 上 中

下 下 中 下 上 中 上

比赛结果 ' b+ $ b" $ b" $ b" " b$ $ b"

由上表可知!田忌获胜的概率为
"

0

!

$"$)VWKU

练习!教材!

#*"

"

"!

"

0

!#$!

"

"+

!#'!

.+

"+

.

%+!++.!#.!

"

0

!

)!模拟结果应在 $!* 左右!

习题(!(!教材!

##*

"

"!

"

'

!#$!

.

2

!

'!矩形面积为 /0!梯形面积为
"

$

((

"

'

/ ,

"

$

)/ (

0%

)

"$

/0!故所求概率为
)

"$

!

.!半圆面积为
"

$

&

!正方形面积为
"

.

!故所求概率为

"

$

&

!

)!

"

$

#0!'!""$

*!取其中的一格#如图所示$!把正方形的各边向内

缩" SG!得到一个边长为 . SG的小正方形!若硬币

!(



!"#$%&

的圆心落在小正方形内!则硬币与格线没有公共

点!否则与格线有公共点!故所求概率8%

0

$

&.

$

0

$

%

)

2

!

第 * 题图

1!略!

$"%)XYOP

练习!教材!

##$

"

"!#"$&与'是互斥事件!但不是对立事件"

#$$&与)是互斥事件!也是对立事件"

#'$&与*不是互斥事件!

$!L#'!

'

1

#

*

1

#

"

$

#.!+!*

)!#"$+!0."#$$+!$.!#0!#"$+!."#$$+!1!

习题(!'!教材!

##!

"

"!#"$+!*1"#$$+!$$!#$!

*

2

#'!+!.!

.!#"$+!)0"#$$+!..!#)!#"$+!21"#$$+!"!

0!#"$8#投中红色扇形区域$ %

"

0

!8#投中蓝色扇形

区域$ %

"

0

"#$$8#投中红色或蓝色扇形区域$ %

"

0

,

"

0

%

"

'

"#'$8#投中白色扇形区域$ %

$

'

!

*!8#使用此药无效$ %" &)." &$$" &"$" %

"$"!

1!#"$"$ 张牌中抽出 $ 张的方法有 00 种!其中两张

都是H的有 0 种!故所求概率为8

"

%

0

00

%

"

""

"

#$$余下 "+ 张!抽取 $ 张的方法有 .) 种!其中两

张都是H的方法有 0 种!故所求概率为 8

$

%

0

.)

%

$

")

!

2!#"$得一等奖的概率为8

"

%

"

"+

*

"

#$$如果一等奖号码为 "$'.)0*!则二等奖号码可

以为O$'.)0*#O

$

"$或 "$'.)0O#O

$

*$共有 "1

种可能!三等奖的号码为 OM'.)0* #M

$

$ $ 或

O$'.)0M#O

$

" 且M

$

*$或 "$'.)OM#O

$

0$!共有

2+ ,1" ,2+ %$0"#种$可能!故得三等奖及以上奖

的概率为8

$

%

" ,"1 ,$0"

"+

*

%

$1

"+

0

!

复习题!教材!

#&*

"

"!设男生"人!女生 (人!则选出男生的概率 8

"

%

"

",(

"选出女生的概率 8

$

%

(

",(

!则
"

",(

b

(

",(

%

. b)"即"b(%. b)!即男生占全班人数的百分比

%

"

",(

%

.

2

,

..!."!

$!共有 $* 个正方体!其中红色正方体有 ) ,. ,) %

".#个$!即选中红色正方体的概率8%

".

$*

!

'!#"$射中 "+ 环或 2 环的概率为8

"

%+!$. ,+!$1 %

+!)$"

#$$射中环数不足 1环的概率为8

$

%+!"0 ,+!"' %

+!$2!

.!#"$$ 件都是一等品的概率 8

"

%

"

0

"#$$$ 件中有

" 件是次品的概率8

$

%

"

$

"#'$$ 件都是正品的概

率8

'

%

"

$

!

)!#"$共有 "$ 种方法"#$$甲(乙都被安排的方法有

$ 种"#'$甲(乙都被安排的概率8%

"

0

!

0!两种类型的电视机被同时取到的概率为8%

' ($

"+

%

'

)

!

*!抛掷 ' 次!共有 $

'

%1 种结果!其中 + 次正面向上

的方法有 " 种!" 次正面向上的方法有 ' 种!$ 次正

面向上的方法有 ' 种!' 次正面向上的方法有 "

种!故 + 次正面向上的概率是
"

1

!" 次正面向上的

概率是
'

1

!$ 次正面向上的概率是
'

1

!' 次正面向

上的概率是
"

1

!

!)
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!"#$%&' !

1!记得到点数和为 $的概率为8#$$!则8#$$ %

"

'0

!

8#'$ %

"

"1

!8#.$ %

"

"$

!8#)$ %

"

2

!8#0$ %

)

'0

!

8#*$ %

"

0

!8#1$ %

)

'0

!8#2$ %

"

2

!8#"+$ %

"

"$

!

8#""$ %

"

"1

!8#"$$ %

"

'0

!

2!从 ) 条线段中任取 ' 条的方法有 "+ 种!其中#"!(!

.$表示取出长度为"!(!.的线段!则只有#'!)!*$!

#'!*!2$!#)!*!2$这三种情况能构成三角形!故所

求概率为
'

"+

!

"+!如图所示!在平面直角坐标系上!满足&" -"-"!

&" -(-" 的点在正方形内!而满足"

$

,(

$

-" 的

点落在圆内!由于"!(的选取是等可能的!故所求

概率8%

&

("

$

$ ($

%

&

.

!

第 "+ 题图

""!#"$1 道题中任抽 $ 道题的方法有 $1 种!其中两

题都在不会答的 ' 题中抽出的方法有 ' 种!故他

及格的概率8

"

%

$)

$1

"

#$$如果他会 ' 道题!则两题都在不会答的 ) 题

中抽出的方法有 "+ 种!及格的概率仍大于 )+"!

当他只会 $ 道题时!抽到的两题都在不会答的 0

题中的方法有 ") 种!此时他及格的概率 8

$

%

"'

$1

-)+"!即他最多会 $ 题!

"$!8%

'+ ,"+

'+ (0+

%

"

.)

!

"'!解法一'现已比赛 ' 场!还有 $ 场!已胜 $ 场者在

后面 $ 场中的比赛结果可能有#胜!胜$!#胜!

负$!#负!胜$和#负!负$!这 . 种情况是等可能

的!只有出现第 . 种情况他才输!故先胜两场者

最后获胜的概率为
'

.

!因此应按' b" 分配奖金才

比较合理!

解法二'如图所示!应按 ' b" 分配奖金!

第 "' 题图

".!只有当&!'互斥时!8#&,'$ %8#&$ ,8#'$成

立!当&!'不互斥时!此式不成立!

本章测试!教材!

#&&

"

"!向上的点数至多为 .!或向上的点数为 "!$!'!.

$!

"

)

#'!

"

.

#.!

$

&

#)!0 $)+#0!

"'

$+

*!H#1ZI#2ZH#"+ZH

""!"+ ("+ (

$$'

" +++

%$$!'#SG

$

$!

"$!#"$

"'

$+

"#$$

*

$+

!

"'!设)取得 1+ 分以上成绩*为事件&!

8#&$ %+!"$ ,+!)) %+!0*!

设)考试不及格*为事件'!

8#'$ %" &+!0* &+!") &+!+1 %+!"+!

".!由题意可知)组成没有重复数字的两位数*共有

$+ 个等可能基本事件!

#"$因为个位数为 ) 的基本事件有 . 个!所以这

个两位数是 ) 的倍数的概率为
.

$+

%

"

)

!

#$$因为个位数为偶数的基本事件有 1 个!所以

这个两位数是偶数的概率为
1

$+

%

$

)

!

")!#"$记)他们抛掷的骰子向上的点数相同*为事件

&!基本事件共有 '0 个!事件 &包含 0 个基本事

件!故8#&$ %

"

0

!

#$$记)甲抛掷的骰子向上的点数大于乙抛掷的

骰子向上的点数*为事件'!基本事件共有 '0 个!

事件'包含 ") 个基本事件!故8#'$ %

)

"$

!

"*


